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Beszámoló a HAT-KP-1-2022/1-000815 azonosítószámú „A só útján” című 

Határtalanul! pályázat megvalósulásáról 

 

 

1. Előkészítő tevékenység: 

A Magyarság Háza által a Határtalanul! Pályázat „A só útján” erdélyi kirándulásának 

előkészítéseként 2023. 05. 05-én megtekinthettük” Törpének lenni, egy óriásoknak 

szánt világban” 60 perces dokumentumfilmet iskolánk 7.8. osztályával, amely egy a 

húszas éveiben járó lányról szólt. Ő fogyatékkal született, kerekesszékben éli 

mindennapjait. Több műtéten esett már át, de a családi és a baráti összefogásnak 

köszönhetően fizikai és lelki támogatást kapott a feldolgozáshoz. A mélypontokból 

sikerült kimásznia, a pozitív életszemlélettel a társaságok középpontjában szokott 

lenni.  Az erdélyi emberek nyugodtságát, kiegyensúlyozottságát, rendkívüli 

szóhasználatát is megtapasztalhatták a gyerekek a filmnézés közben. 
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2. Előkészítő óra: 

Erdély történelmét a 7. osztályosok dolgozták fel történelem órán, a készült anyagokból ppt-t 

készítettek. Irodalom órán a Petőfi 200 évfordulóhoz is kapcsolódóan készültek a beszámolók. 

Földrajz órán Erdély természeti szépségeit ismerhették meg a tanulók. 

  
 

 

 
 

3. Megvalósítás: 

1. nap 

A Határtalanul pályázat keretében a "Só útján" projektútra 41 diák és 4 pedagógus indult 

útra 2023. május 30-án Kincsesbányáról Erdélybe. 

A kora hajnali órákban gyülekeztünk, hogy időben átléphessük Ártándnál a határt s 

néhány, már Partium útján megtett kilométer után találkozhassunk idegenvezetőnkkel, Márton 

Alpárral Nagyváradon. 

A diákok tőle ismerkedhettek meg Erdély történelmével, elsőként is Szent László királlyal 

és a köré fonódott mondákkal. Elhaladhattunk Nagyvárad csillag alakú különleges erődje 

mellett. Idegenvezetőnk mesélt Erdély magyarlakta területeinek népességeiről, kultúrájáról, 

múltjáról, identitását megőrző törekvéseiről. 

Királyhágó: innen már átpillanthattunk Erdély és Székelyföld mesés tájaira. Kolozsvár 

mellett utazva a nagymúltú  magyar város történelméről tanulhattunk. 
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Bánffyhunyad mellett megnéztük a Körös forrását, majd 16 km-es gátrendszerét. 

Idegenvezetőnk tájékoztatást adott Erdély népességéről és sajnálatos módon fogyásban lévő 

magyarságról. A Királyhágóra csodálatos szerpentinen kapaszkodtunk fel, és Erdély földjére 

értünk. Megfigyelhettük a tájegységre jellemző mezőgazdasági tevékenységeket. A növény és 

állattenyésztést, a rideg és az istállózó állattartást. 

Csucsára érve érdekes történetet hallhattunk Boncza Bertáról és az I. vh-t követő inflációs 

gazdaságáról. Bánffyhunyadról Kalotaszeg "fővárosába" érve rácsodálkozhattunk a helyiek 

különleges szokására, hiszen a közösségben elfoglalt helyüket hatalmas ám lakatlan, 

hivalkodó épületeikkel fejezik ki.  

Elérkeztünk a sóvidékre, melynek gazdagságát a "ferhérarany" adja a római kor óta. 

Kalotaszeg vidékén már csak szórványos magyarság él, népessége elrománosodott.  

Torda - Sóbánya: A Körös mellett haladva Tordára érkeztünk, ahol a Sóbánya világszerte 

is különlegesnek tartott világába pillanthattunk be. 

A környék gazdagságát és virágzását a só, a sóvámok és a sókereskedelem biztosította. Mind 

a mai napig megélhetést biztosít a környék lakóinak. Elengedhetetlen a tartósítás, a 

kozmetikumok az élelmiszeripar, az ipar különböző területein. A tartalékok az intenzív 

bányászat ellenére is még évszázadokig elegek lennének. Párszáz lépcsőn lemehettünk a 

bánya mélyébe, ahol megnézhettük a régi fából ácsolt gépeket, amelyekkel egykor a 

kitermelés zajlott. Megnézhettük a Ferenc József galériát, a felszínre emelés termét, a 

kiemelőszerkezetet, a kiemelő aknát, a névsorolvasás termét. Rácsodálkozhattunk a só oltárra 

és a gazdagok lépcsőjére. A körbefutó balkonról lélegzetelállító pillantás esett a mélyben 

csillogó sóra. A szinte steril levegőben a gyerekek játszhattak, pingpongozhattak, 

óriáskerekezhettek. A Nyárád folyó mentén léptünk Maros megyébe, ahol szerencsére vannak 

szinte színmagyar települések is. Az út mentén Sütő András egykori lakhelyét is 

megpillanthattuk. Ismerkedhettünk a mesékkel, történetekkel, helyi legendákkal.  

Erdőszentgyörgyön tájékoztatást kaptunk a jelenlegi angol király (III. Károly) magyar 

felmenőjéről, Rédei Klaudiáról. 

A hegyek lábához bújó mesebeli falvacskákon át érkezhettünk meg a szállásunkra, 

Székelyszentlélekre, ahol nagy szeretettel, finom vacsorával és kényelmes szállással vártak 

bennünket a Becsali panzióban. 
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2. nap 

A második napon a finom reggeli elfogyasztása után a helyi általános iskolát látogattuk 

meg, ahol az igazgatónő kedves köszöntése után körbevezetett minket az épületben. 

Örömünkre szolgált, hogy a hamarosan felújítandó könyvtáruk állományát mi is 

gyarapíthattuk az ajándékba vitt könyvekkel. 

Buszsofőreink már vártak minket a szálláshelyen, akikkel egy lélegzetelállítóan kanyargós 

szerpentinen indultunk útnak. A Madarasi Hargitát megmászva érkeztünk 

Gyergyószentmiklósra, majd a további utazás után a Csíki-medencébe. A pokol kapuját 

átlépve érkeztünk meg a Békás szorosba és jártuk végig a horgost, melyet évmilliók 

munkájával vájt a patak. A túra közben megismerkedhettünk a különleges mikroklímával, 

csak itt honos különleges növényekkel. Hallhattunk a szigorúan védett havasi gyopárról, 

meredek sziklafalakon biztonsággal szökkenő zergékről. Megcsodálhattuk az oltárkövet 

melynek tetején kereszt hirdeti Isten dicsőségét, amelyet a környékben lakó székelyek 

állítottak ide nagy leleményességgel. Megnézhettük elöregedett állapotában a magyarok 

hídját, amelyet a Trianon előtti magyarok építettek és a békediktátor után értő védnökök és 

szorgalmas kezek és hozzáértő mérnökök híján nem építettek tovább. A 2-300 méter magas 

sziklafalak szédítik az a patak mentén túrázókat, mely elvarázsolta a mi csapatunkat is.  

A Gyilkos-tó partján elfogyasztottuk a házigazda által készített bőséges úticsomagot és 

közben idegenvezetőnktől meghallgattuk a tóhoz kapcsolódó mondát és a valós geológiai 

történetét. A gyerekek kaptak ott egy kis szabadidőt, ekkor vásárolhattak ajándéktárgyakat a 

családjuknak, megkóstolhatták a tradicionális székely kürtőskalácsot. 
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Útunk tovább vezetett Csíksomlyóra, a magyarok ikonikus zarándokhelyére, ahol 

megnézhettük a napba öltözött asszony, Szűz Mária szobrát és meghallgathattunk a hozzá 

tartozó történetet. A kegytemplomban megérinthettük a szobor lábát is és egy kis 

elmélkedésre helyet foglaltunk a padsorokban. 

Rövid sétával a Barátok feredőjéhez érkeztünk a vulkanikus hegységnek köszönhetően 

kénes buzgálok fakadnak, amelyet a környékbeliek évszázadok óta használnak reumatikus 

betegségek gyógyítására. Itt egy ivókútnál belekortyolhattak a magas vas tartalmú 

gyógyvízbe, ami hasonlított a székesfehérvári Csitáry kútból fakadóhoz. 

Kis buszozás után Székelyudvarhely főterén sétálva láthattuk a Vasszékely szobrot, amely 

a székelyek hősies hadi helytállásának állít emléket, továbbá tiszteletünket tettünk a 

különleges gonddal kiválasztott 14 székely nagyság pl.: Bethlen Gábor, Vass Albert, Báthory 

István előtt, ahol egyik tanulónk kiselőadását hallgathattuk meg. 
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3. nap 

A reggeli torna után izgatottan indultunk útnak a nagymúltú Szovátára. Felsétáltunk a 

Medve-tóhoz, melynek tanösvényén megfigyelhettük a só különféle megjelenési formáit, 

kirakódásokat, sóbuckákat és kicsapódásokat. A tavat körbe sétálva érezhettük a tüdőtiszítő, 

frissítő levegőt, amely messze földről vonzza ide a gyógyulni vágyókat. Ezt mutatják a 

mostanra szépen felújított múlt század elejét idéző épületek, sétányok, ligetek. Tisztelettel 

fejet hajtottunk a virágzó parkban álló Petőfi Sándor szobor előtt. 

 A buszhoz érkezve nassoltunk egy kicsit a kapott csemegékből. Parajdon hosszú túrát 

tettünk a só tanösvényen, amely természetvédelmi terület, hisz különleges állatoknak és 

növényeknek ad otthon. Megfigyeltük a felszíni sósziklákat, a képződő sósivatagokat. A 

helyiek napi rendszerességgel használják az itt fakadó sós forrást pácoláshoz, főzéshez. A sós 

víz alatt lerakódott különleges fekete iszapot kitűnő gyógyhatása miatt szívesen használják 

reumatikus bántalmakra. Némi kaptató után vadvirágos fennsíkra értünk ahol mesébe illő 

kilátás nyílott a vidékre.  

Utunk egy sóműhelybe vezetett, ahol a mester bemutatta a sóvágást fortélyait, mesélt a só 

jótékony légúti hatásairól, és mindenkit megajándékozott egy sótömböcskével. A híres Parajdi 

só készítményekből a gyerekek vásárolhattak gondolva szeretteikre.  

Majd a híres korondi kirakodóvásárt megnézhettük, ahol a környékben készülő 

népművészeti tárgyakat is megcsodálhattak. Láthattak jellegzetes mintájú fazekas és a 

tájegységre jellemző, fából faragott és kosárfonott portékákat, csergéket, szőtteseket, terítőket 

és népművészeti termékeket. A legérdeklődőbbek fazekas és taplász műhelyben is jártak. 

Útunk Farkaslakára vezetett, ahol megkoszorúztuk Tamási Áron sírját. Diákjaink előzetes 

felkészülés követően itt is számot adtak tudásukról, előadást tartva a nagy székely író 

életútjáról. Idegenvezetőnk anekdotával szolgált a nagy íróról.  

Ezután a szejkefürdői székelykapu múzeumba vitt útunk, ahol felfedték titkukat a faragott 

jelek, minták és motívumok. Megtudtuk a székelykapu készítésének titkos praktikáit, 

elolvashattuk üzeneteiket és a hozzájuk kapcsolódó nyelvünkbe is beépülő szólásainkat 

(Kiteszi a szűrét. Faképnél hagyja.) A kapuk alatt sétálva eljutottunk Orbán Balázs, 

legnagyobb székely sírjához, ahol fejet hajtottunk és koszorút helyeztünk el. A park mellett 

ismét kóstolhattunk egy különleges kénes vizet, amelyet borvízként tart számon a helyi 

emlékezet.  

A tartalmas nap után fáradtan, élményekkel teli érkeztünk vacsorázni és pihenni a szállásra. 
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4. nap 

A korai ébredés után köszönetet mondtunk házigazdáinknak a szíves 

vendéglátásért, majd egy utolsó fotó elkészítése után útnak indultunk a négynapos 

tanulmányi kirándulásunk utolsó helyszínére.  

Marosvásárhelyen megnéztük a szecessziós Tanácsházat, a zsolnai kerámiával 

díszített kultúrpalotát. Sétánk a rózsák terén vezetetett az ortodox templomig, ahol 

bepillantást nyerhettünk egy szertartásba is, és megcsodálhattuk a gyönyörű 

ikonosztázt. 

Felkaptatva a vár mellett koszorút helyeztünk el II. Rákóczi Ferenc szobránál. A 

vár belső udvarán sétálva láthattuk a helyi líceum diákjainak ballagását. Ez különösen 

nagy élmény volt, hiszen a környék szellemi és kulturális központja a magyarság, a 

magyar oktatás fellegvára Marosvásárhely. 

Itt elköszöntünk idegenvezetőnktől, aki lenyűgöző tudásával, elhivatottságával 

mindig magával ragadta a csapatot. 

Egy jóhangulatú út keretében a hazavezető hosszú út sem tűnt soknak. Ez idő alatt 

mindenki visszagondolhatott a szerzett élményekre, a látottakra, szívébe zárhatta 

Erdély csodás tájait, nyíltszívű embereit és mindenki számára tartalommal töltődött 

meg a mondat: "Egy vérből valók vagyunk." 
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Értékelő óra: 2023.06.08. 

Diákjaink osztályfőnöki óra keretében beszélgettek élményeikről, megosztották egymás 

között a készült fotókat. Pedagógusaiknak jelképes, Erdélyt jellemző ajándékokkal 

kedveskedtek. 
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Témanap: 2023. 06.16.  

Az erdélyi kirándulásról hozott rengeteg élményt, tudást az iskola diákjainak egy rövid 

beszámolóval átadtuk. Pittnerné Zámbó Zita tanárnő által megismerhették a helyet, ahol 

jártunk, elmeséltük nekik a történelmi kapcsolódást Erdély és Magyarország között. Azt, hogy 

van egy másik ország, aminek a közepén van egy magyar nyelvet beszélő, magyar emberek 

által lakott terület, ami egy nagyon különleges helyzet. Az idegenvezetőtől hallott rengeteg 

információból szemezgettünk. Majd Sallay Orsolya tanárnő egy erdélyi mesét adott elő a 

gyerekeknek, amit az útunk során ismertünk meg Márton Alpár idegenvezetőnktől, hogyan 

teremtette Isten az embert címmel. 

Ezt követően Horváth István Attiláné, Ildikó néni záró gondolatait hallgatták meg a gyerekek. 

Reméljük jövőre is lesz nyertes pályázatunk és hasonlóan gyönyörű helyeket ismerhetnek 

meg iskolánk diákjai. 
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Melléklet 1. 
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Melléklet 2. 

 

 
Kincsesbánya, 2023.09.19. 

Horváth István Attiláné 

koordinátor 


